
N i e d e r s c h r i f t 
 
 
 
über die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Barum am Donnerstag, 20.09.2018, 20.00 Uhr im Feu-
erwehrgerätehaus der Freiwilligen Feuerwehr Barum, Am Sportplatz, 21357 Barum. 
 

Die Ratsmitglieder wurden mit Schreiben vom 12.09.2018 unter der Bekanntgabe der nachstehenden Tages-
ordnung eingeladen. 

 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit 
3. 1. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.) 
4. Feststellung der Tagesordnung 
5. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.08.2018 
6. Stellungnahme der Gemeinde zum Entwurf Entwicklungskonzept der Samtgemeinde Bardo-

wick 
7. Mitteilung des Bürgermeisters 
8. Anfragen und Anregungen 
9. 2. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.) 
10. Beendigung der Sitzung 
 
Es waren anwesend: 

Bürgermeister Dr. Joachim Schwerdtfeger  
Ratsmitglied Hilmar Fehling  
Ratsmitglied Dr. Markus Grube 
Ratsmitglied Dörte Koch 
Ratsmitglied Sven Lehmann 
Ratsmitglied Joachim Päper 
Ratsmitglied Hermann Ravens 
Ratsmitglied Stefan Wieckhorst 
 
Entschuldigt abwesend: 
 
Ratsmitglied Sven Behr 
Ratsmitglied Nadine Wöbke 
Ratsmitglied Maren Wiegel 
 
 
Beratungsergebnisse: 
 
1. Eröffnung der Sitzung,  

Bürgermeister Dr. Schwerdtfeger eröffnet die Sitzung um 20:00 Uhr. RM Dr. Grube wird als Protokollant für 
ein Ergebnisprotokoll bestimmt.  
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Dr. Schwerdtfeger stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Drei Ratsmitglieder fehlen entschul-
digt, somit ist die Versammlung beschlussfähig.  

 
3. 1. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.) 

Thomas Hasselfeld berichtet das der Verbindungsweg zwischen Schulstraße und Uhlenhorst nach den Bau-
arbeiten nicht mehr in einem guten Zustand ist, und bittet darum diesen Instand zu setzen. Weiterhin berichtet 
er von einem Lampenausfall im Weg am Ilmenautal kurz vor dem Wendehammer. Als dritten Punkt bittet er 
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darum den Eichenbestand in der Gemeinde auf Totholz zu untersuchen und eine Grundsanierung durchzu-
führen. Im Bereich Schulstraße und Uhlenhorst sind bereits größere Äste heruntergefallen. 
  
Wolfgang Charles merkt an, dass bedingt durch die Trockenheit auch der Astabbruch der Eichen erfolgt sein 
kann.  
 
Otto Georg Meier bittet dringend darum, dass die Bäume am Ehrenmal in Horburg nochmals nachgearbeitet 
werden. Er ist der Meinung, dass die Bäume nicht ausreichend ausgeschnitten wurden.  
  
Andreas Golewikos ersucht darum, dass der Poller am Verbindungsweg Bergwiesenweg – Bündweg wieder 
befestigt wird. Dieser ist zurzeit lose und kippt immer wieder um. 
 
4. Feststellung der Tagesordnung 

RM Dr. Grube beantragt die ordnungs- und fristgemäß zugestellte Tagesordnung um einen nicht öffentlichen 
Teil zu erweitern. Der Rat stimmt der Tagesordnung sowie der gewünschten Erweiterung einstimmig zu.  
 
5. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.08.2018 

Die Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 13.09.2018 wird auf die nächste Sitzung verschoben, 
da das Protokoll noch nicht allen Ratsmitgliedern vorliegt. 
 
6. Stellungnahme der Gemeinde zum Entwurf Entwicklungskonzept der Samtgemeinde Bardowick 

BGM Dr. Schwerdtfeger stellt der Versammlung die nachfolgende Stellungnahme vor, und erläutert diese: 
 

a) Zwischen Heidenfahrdamm und auf dem Weidedeich wurde durch die Ecke des Grundstücks Stein-

bach ein Strich gezogen. Für diese Fläche sollte mit der Samtgemeinde und der Naturschutzbe-

hörde des Landkreises geprüft werden, welche konkreten Möglichkeiten im Zeitraum bis 2035 für 

eine Bebauung gegeben wären. 

b) Der Schwerpunkt lag darin, Möglichkeiten für eine sinnvolle Erschließung des Steinbach-Grundstü-

ckes zu schaffen. 

c) Der Rat der Gemeinde befürwortet ein mäßiges Wachstum bis 2035 von 10 bis 12 %. 

Dabei ist zu beachten, dass ein erheblicher Teil des Zuwachses bereits durch das Projekt Bergwie-
senweg abgedeckt wird. 

d) Eine komplette Überarbeitung des Entwicklungskonzeptes wird allein aus Kostengründen nicht an-

gestrebt. Es wird einen Anhang geben, der die Wünsche der Gemeinde beinhaltet. 

 
BGM Dr. Schwerdtfeger unterbricht um 20:24 Uhr die Sitzung, damit sich alle anwesenden Bürgerinnen und 
Bürger zu der Stellungnahme äußern können. Es erfolgen zahlreiche Wortmeldungen und Anfragen der an-
wesenden Bürgerinnen und Bürger.  
 
BGM Dr. Schwerdtfeger beendet die Unterbrechung der Sitzung um 22:06 Uhr.  
 
 
RM Dr. Grube beantragt folgende beiden Sätze der vorbereitenden Stellungnahme voranzustellen: 
  

Die Gemeinde Barum wünscht, den dörflichen Charakter zu wahren. Außerdem wünscht die Gemeinde 
eine grafische und mathematische Anpassung des Konzeptes mit folgenden Schwerpunkten:  

 
a) Zwischen Heidenfahrdamm und auf dem Weidedeich wurde durch die Ecke des Grundstücks Stein-

bach ein Strich gezogen. Für diese Fläche sollte mit der Samtgemeinde und der Naturschutzbe-

hörde des Landkreises geprüft werden, welche konkreten Möglichkeiten im Zeitraum bis 2035 für 

eine Bebauung gegeben wären. 

 
b) Der Schwerpunkt lag darin, Möglichkeiten für eine sinnvolle Erschließung des Steinbach-Grundstü-

ckes zu schaffen. 

 
c) Der Rat der Gemeinde befürwortet ein mäßiges Wachstum bis 2035 von 10 bis 12 %. 

Dabei ist zu beachten, dass ein erheblicher Teil des Zuwachses bereits durch das Projekt Bergwie-
senweg II abgedeckt wird. 
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Es wird einen Anhang geben, der die hier genannten Wünsche der Gemeinde beinhaltet. 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig diese Stellungnahme zum Entwicklungskonzept bei der Samtge-
meinde einzureichen. 

 
 

7. Mitteilungen des Bürgermeisters 

BGM Dr. Schwerdtfeger berichtet, dass zum Gasthaus Flindt derzeit zahlreiche vorbereitende Arbeiten erfol-
gen.  
 
8. Anfragen und Anregungen 

RM Lehmann erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand zum Brandschutzstreifen in St. Dionys und verliest 
ein älteres Schreiben des Gemeindebrandmeisters, welches auf die Wichtigkeit des Brandschutzstreifens hin-
weist. BGM Dr. Schwerdtfeger berichtet, dass es zum dem Thema Fortschritte gibt und sagt zu, dass er zum 
aktuellen Sachstand in der nächsten Ratssitzung berichten wird.  
 
RM Dr. Grube weist auf die Veranstaltung „Die Gemeinde stellt sich vor“ hin. Dazu wird am 23.10 um 19:30 
Uhr ein Vorbereitungstreffen mit den Ausstellern erfolgen. Die eigentliche Veranstaltung, zu der alle Bürger 
der Gemeinde eingeladen sind, wird am 17.11 ab 15 Uhr im Feuerwehrgerätehaus der Gemeinde Barum 
stattfinden. Dort werden sich dann Vereine, Institutionen und Gewerbetreibende aus der Gemeinde Barum 
vorstellen. 
 
RM Hermann Ravens berichtet von zwei Lampenausfällen in St. Dionys, welche sowohl die Höhe Gotenweg 
3 als auch Barbarossaweg 20 (am Ende) betreffen.  
 
9. 2. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.) 

Dr. Gebhardt Weiss wünscht sich, dass eine öffentliche Bauausschusssitzung über den aktuellen Sachstand 
zum Ausbau der Baugebietes Bergwiesenweg 2 informiert. 
 
Björn Goldschmidt ist der Meinung, dass die Gemeinde etwas an Verkehrssituation im Bereich der Straßen 
Am See und Zur Horburg ändern müsse. Dort komme es beim Schulverkehr teilweise zu chaotischen Zustän-
den.  
 
Philipp Hänyes ergänzt, dass auch der Fußweg an der Schulstraße regelmäßig zugeparkt wird.  
 
Frau Bunny bittet darum, dass der Neuausbau am Kirchsteig ein Schild „Sackgasse Keine Wendemöglichkeit“ 
erhält.  
 
10. Beendigung der öffentlichen Sitzung 

Es folgt ein nicht öffentlicher Teil. Die Sitzung wird daran anschließend um 22:46 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
(Dr. Schwerdtfeger)  (Dr. Grube) 
Bürgermeister  Ratsmitglied & Protokoll 
 


